



寰球

周刊

旧闻

军事

反腐

博览

新知

侃兵秘闻逸事

任由你我骂评

都在寰球中

巧妙地将打与谈结合起来，创造了著名的“北平方式” 保护了城内市民的生命财产，完整保存了历史文化名城 **北平解放：“攻心为上”的经典战例**

平津战役中，我党我军将党的领导、武装斗争和统一战线相结合，巧妙地将打与谈结合起来，于1949年1月31日接管北平防务，创造了著名的“北平方式”，保护了北平城内市民的生命财产，完整保存了北平这座历史文化名城。和平解放北平，主要取决于我党我军实行了正确的战略方针、高超的指挥艺术和有力的政治斗争。

围而不打、隔而不围 隐蔽地实施我军战役意图

1948年11月初，在辽沈战役势如破竹的局面震撼下，分布在以天津、北平为中心地区的国民党军队“剿总”4个兵团12个军已成惊弓之鸟。为了就地歼灭华北国民党军队，中央军委决定趁敌人尚未最后下定逃跑决心之前，对其实施出其不意的“围而不打、隔而不围”战略部署，以便隐蔽地展开战役意图。

诱敌驰援，围而不打。为防止傅作义集团向西或向南运动转移，包围并将其主力牵制在华北战场而不贸然南下；同时，如果傅作义部队在决战中失利，可能会为保存实力而加入中原、华东战场，从而影响我军将其歼灭于华北地区的战略意图。基于此，1948年11月25日，我华北军区第3兵团由集宁地区东进，29日向张家口地区国民党守军发起攻击，相继占领柴沟堡、万全、沙岭子等地，形成对张家口包围之势。傅作义急令在北平的第35军等部队驰援张家口，后被我华北军区第2兵团包围在新保安，切断了敌人西窜绥远的道路，实现了中央军委“围而不打”的战略意图。

孤立敌军，隔而不围。为阻断新保安、天津、北平等一线傅作义各部的联系，使傅作义难以统一指挥几十万大军，有利于阻击傅作义部队南下并各个击破，对孤立之敌策动起义，我东北野战军部分主力昼夜行，秘密入关，以迅雷不及掩耳之势，直插平津、塘沽之间，切断了北平、天津、塘沽敌人之间的联系，关闭了敌人海上南逃的大门，实现了中央军委“隔而不围”的战略意图。至此，敌军被围困于平、津、塘、新、张五个据点，其首尾不能相顾，南逃无路，西遁不成，为我军各个歼灭傅作义集团、进而和平解放北平创造了有利条件。

先打两头、后取中间 破掉傅作义“一字长蛇阵”

从1948年12月21日开始，我军开始对华北国民党军队发起作战。按照中央军委的决心和部署，决定

对傅作义在平津地区国民党军队部署的“一字长蛇阵”实施“先打两头、后取中间”的作战方针，使傅作义在军事上彻底丢掉幻想，让北平成为军事围困的孤城。

歼敌主力，断敌西窜。首先歼灭新保安、张家口两个据点之敌。歼灭傅作义王牌第35军的新保安战役是平津战役的第一仗。1948年12月22日晨，我华北军区第2兵团与东北野战军第4纵队的一个炮兵团，向新保安发起总攻，经10小时激战，全歼第35军军部及2个师，军长郭景云自杀。23日，我华北军区第3兵团及东北野战军第4纵队，对从张家口仓皇向北突围、企图撤回绥远的敌第11兵团共7个师（旅）5.4万余人，实施堵击、追击，于24日16时分割围歼于张家口东北地区，收复张家口。

强攻天津，断敌军援。为进一步孤立北平，动摇傅作义固守信心，中央军委命令我东北野战军一部及华北军区第2、第3兵团严密包围北平的同时，以东北野战军主力积极准备攻取天津。国民党军天津警备司令陈长捷自恃“大天津堡垒化”，企图负隅顽抗。我东北野战军调集5个纵队和2个师，共计34万人，由东北野战军参谋长刘亚楼统一指挥，采取东西对进、拦腰斩断、先分割后围歼的战法，经过29个小时激战，歼敌守军第62军、第86军等部10个师及地方部队共13万余人，俘虏指挥官陈长捷，解放天津。这时，据守塘沽的5万敌人见大势已去，仓皇乘船南逃，我军追歼3000余人，解放塘沽。至此，使傅作义在军事上彻底失去负隅顽抗坚守北平的筹码。

以打促谈、攻心为上 推动和平解放迅速实现

天津解放后，北平国民党守军25万人陷入了我军的重重包围之中。为使北平这座历史文化古城免于战火摧残，以及城内200多万市民免遭生灵涂炭，中共中央在积极指挥军事作战的同时，不断加强政治攻势，力争以和平方式解放北平。

巧设战局，以打促谈。平津战役开战之前，傅作义派出非正式代表试探中共态度，企图暂缓我方军事行动。于是，我方充分利用他举棋不定的时机，部署东北野战军秘密入关，迅速分割包围敌人，使其完全陷入被动。在这种形势下，傅作义不得已派出正式代表与我军举行了第一次正式谈判。这次谈判，傅作义提出解放军停止攻击，撤围新保安。而我军代表则强调一切谈判条件以国民党军队解除武装为前提。首次谈判，双方条件相差太远，没有取得成果。针对傅作义仍然自视甚高、幻想保留其军队的想法，为了敦促他早下决心，中央军委及时做出包围平津而不打，集中力量斩断其“西翼”的



北平和平解放后，人民解放军举行入城式的盛大场面。

决策。先后解放新保安和张家口，将其主力大部歼灭。傅作义在战场上连吃败仗，不得不回到谈判桌与解放军进行第二次正式谈判。这次谈判双方基本达成了共识：傅作义军队调出北平、天津两城，用整编的方式改编为人民解放军；并特别注明：1月14日是傅作义答复的最后期限。但傅作义迟迟没有答复，希望凭借天津的坚固城防拖延时间，增加和谈的筹码。为了彻底粉碎傅作义的幻想，中央军委命令东北野战军向天津发起猛攻，只用了29个小时，号称固若金汤的天津防线灰飞烟灭，使北平完全陷入孤立。我军强有力的军事攻势，对推进和平谈判发挥了至关重要的作用，双方很快签署了和平改编的协议。



人民解放军进入北平城。

延伸

傅作义女儿傅冬菊 为北平和平解放立功

傅冬菊，傅作义的长女，母亲是傅作义的原配张金强，她于1924年冬天生于山西太原。抗战期间，傅冬菊跟随母亲来到大后方重庆。傅冬菊在重庆南开中学读书期间，节假日经常和一些进步同学来到重庆新华社，与中共南方局青年组负责人刘光、成员朱语今联系。

傅冬菊高中毕业后考入西南联大，后于1945年加入中共外围组织“民主青年同盟”，3年后正式加入中国共产党。1948年，当时华北局城工部派地下党员曾平到天津《大公报》找傅冬菊同志，希望她做父亲傅作义的工作。

傅冬菊接受了这项艰巨的任务，她以照顾父亲生活为理由，留在了傅作义身边。当解放军围困北平期间，傅作义非常苦恼，他举棋不定。傅冬菊把这些都看在眼里，她将傅作义每天的言谈、神态以及情绪变化的细节都如实记录。特别是在傅作义派出代表与解放军开始谈判后，傅冬菊每天都把父亲的情况原本本地汇报给党组织，使党组织能及时掌握傅作义的思想动态，进行有针对性的思想工作。由于傅冬菊提供了准确的情报，使得我党在和傅作义的谈判中能够掌握主动权，最终实现了北平和平解放。

北平和平解放以后，傅冬菊到天津任《进步日报》副刊编辑。1949年8月，傅冬菊参加了第二野战军西南服务团，参与《云南日报》的创办。1951年3月，傅冬菊被调入人民日报社，先后在记者部、文艺部工作。1982年，借调到新华社香港分社，任编辑部副主编，从事统战工作。1995年，傅冬菊在人民日报社岗位上离休。

据《学习时报》



北平和平解放后，欢迎的群众争相与进城的解放军握手。